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Anexa nr. 1 

Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect în anul 2023 

 Consolidarea capacităților de prognoză și combatere a organismelor dăunătoare și analiză a 

riscurilor fitosanitar în protecția integrată a plantelor  

Cifrul proiectului        20.80009.5107.19    

 Scopul etapei  conform proiectului depus  a fost perfecționarea  sistemului de prognoză și 

combatere a organismelor dăunătoare şi analiză  a  riscului fitosanitar  în  protecţia  plantelor. 

Obiectivele etapei  includ: prepararea formelor preparative a feromonilor sexuali cu compoziții 

noi a dăunătorilor Tuta absoluta, Cydia pomonella, Grapholita molesta, Lobesia botrana, 

Diabrotica virgifera virgifera LeConte, Grapholita funebrana; testarea capcanelor feromonale 

de model nou cu feromoni  sexuali  ai  viermelui mărului, viermelui oriental și viermelui 

prunului pentru reglarea densităţii populaţiilor;   evaluarea riscului fitosanitar și elaborarea 

măsurilor de  monitorizare și combatere a organismelor dăunătoare de carantină Diabrotica 

virgifera virgifera; testarea metodelor bioraționale de combatere, a bolilor și dănătorilor 

culturilor de tomate și castraveți;  testarea în condiții de câmp a tehnologiei de utilizare a 

aparatelor mici zburătoare fără pilot   de tip Dron cu dispozitivul de  dispersare a preparatelor 

bioraționale. Pe baza cercetărilor efectuate au fost   sintetizati feromoni sexuali sintetici 

multicomponenți. Ca component de bază s-a folosit pentru  G.funebrana Z8 C12 Ac -96% si E8 

C12 Ac- 4%,  Gr. molesta - Z8 C12 Ac -94% si E8 C12 Ac- 6%,  C. pomonella- E8,E10-

dodecenol, L. botrana – E7,Z9 C12 Ac. Au fost utilizați următorii componenți minori precum 

trans-8, trans -10- dodecadienal; trans-9-dodecanol ; tetradecanol, dodecanol. S-au format 

diferite corelații a componentului de bază și minor în dependența de specia dăunătorului, care s-

au aplicat pe formele preparative conform schemelor experiențelor planificate în condițiile de 

camp. Prin testarea formelor preparative în condițiile de câmp culturile de măr și prun a fost 

observată o eficacitate înaltă fața de formele preparative standarte.   În monitoringul sezonier a 

dăunătorului de carantină viermelui vestic al rădăcinilor de porumb Diabrotica virgifera  au fost 

elaborate hărțile digitale de răspândire pe raioanele republicii cu marcarea  intensității de 

dezvoltare a populației dăunătorului dat. Capcanele elaborate pentru Epicometis hirta s-au 

dovedit a fi cele mai eficiente: numărul gândacilor capturați în aceste capcane  a constituit 95,7% 

din numărul total. Amplasarea capcanelor în diferite locații ale livezii de măr a  servit ca mijloc 

pentru obținerea informației de distribuire a gândacului păros. Testarea dronei și evaluarea 

capacității dronei pentru efectuarea tratamentelor la vița de vie a demonstrat o eficacitate înaltă 

cu volum ultra-redus de soluție, datele obținute au servit ca bază pentru crearea hărților digitale a 

câmpului prelucrat în programul „BioClass”. Cercetările efectuate asupra  capcanei universale au 

demonstrat  ca aceasta poate fi utilizată pentru monitorizare și capturare a mai multor grupe de 

dăunători din spațiile protejate, printre care și dăunătorul de carantină molia minieră a tomatelor 

și cu  perspectiva în sistemul de măsuri de protecție a plantelor. 
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